Урок 25. «Умозаключение как форма мышления»
Цель урока: 
1. Дать учащимся общее представление об умозаключении как форме мышления, познакомить с правилами составления умозаключений и отработать умения составлять умозаключения и решать логические задачи с умозаключениями. 
2. Развивать информационно-аналитической компетентности учащихся через: развитие умений по созданию диаграмм средствами ТП Word; развитие коммуникативных умений.

3. Способствовать воспитанию информационной культуры.

Орг. момент

Приветствие, отметка отсутствующих.
Проверка д/з

На перемене просмотреть тетради.
Актуализация опорных знаний.
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Просмотр сюжета «Рассуждения Винни Пуха» 
Вопросы: 

1. Что делает герой сюжета? (рассуждает)

2. Чем пользуется Винни Пух для своих выводов? (суждениями, высказываниями)

3. Дайте определение суждению. (Форма мышления, в которой что-либо утверждается или отрицается об объектах, признаках или отношениях объектов.)
4. Какие бывают суждения? (простые и сложные)
5. Что вы знаете о простых суждениях? (4 вида – общеутвердительные, общеотрицательные, частноутвердительные, частноотрицательные)

6. Приведите примеры.

7. Что вы знаете о сложных суждениях?  (они образуются из простых с помощью связок – И, ИЛИ, НЕВЕРНО, ЧТО…, ЕСЛИ…ТО…)

8. Приведите примеры с каждой связкой.

9. Проверим как вы разбираетесь в суждениях. Выполним задания по карточкам

Карточки.

1) Распределите данные суждения по видам в бланке.
1) Все квадраты являются ромбами.

2) Некоторые школьники – отличники

3) Ни один калькулятор не является компьютером

4) Некоторые компьютеры не являются современными

5) Все снежинки холодные.

6) Ни один поезд не умеет летать

7) Некоторые ученики умеют создавать программы на компьютере

8) Некоторые манипуляторы «мышь» - оптические

	Общеутвердительные суждения
	А д 

	Общеотрицательные суждения
	В е

	Частноутвердительные суждения
	Б ж з

	Частноотрицательные суждения
	Г


2) Запишите пару простых суждений, из которых составлены следующие сложные:

1) Компьютер мой друг и помощник.

2) Если наступила зима, то можно кататься на коньках.

3) Я люблю на компьютере играть или рисовать.
Слайд 1-2. Ответы в презентации обговорить и выставить оценки («5» - 10-11 верных, «4» - 7-9 верных, «3» - 5-6 верных, остальные будут дорабатывать индивидуально)


[image: image1.emf]а) 

Все квадраты являются ромбами.

б) 

Некоторые школьники – отличники

в) 

Ни один калькулятор не является компьютером

г) 

Некоторые компьютеры не являются

современными

д) 

Все снежинки холодные.

е) 

Ни один поезд не умеет летать

ж) 

Некоторые ученики умеют создавать программы

на компьютере

з) 

Некоторые манипуляторы «мышь» - оптические.

Общеутвердительные суждения

Общеотрицательные суждения

Частноутвердительные суждения

Частноотрицательные суждения
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[image: image2.emf]1)

Компьютер мой друг и помощник

.

2)

Если наступила зима

, 

то можно кататься на

коньках

.

3)

Я люблю на компьютере играть или рисовать

.

 
Новая тема

Сегодня мы с вами много рассуждали, и с Винни Пухом, и с одноклассниками, и самостоятельно. Ваши рассуждения приводили к определенным выводам – такие выводы называются УМОЗАКЛЮЧЕНИЯМИ.

Слайд 3. 
[image: image3.emf]На уроке мы познакомимся с новой формой мышлении, которая называется умозаключением. И, узнав правила построения умозаключений,  научимся рассуждать не хуже знаменитого сыщика – Шерлока Холмса.
Слайд 4. Определение умозаключения.


[image: image4.emf]форма мышления, посредством которой

из одного или нескольких суждений, 

называемых посылками, мы по

определённым правилам вывода

получаем суждение-заключение.

посылка

посылка

заключение


Слайд 5-7. Правила построения умозаключений. (Беседа по слайдам)


[image: image5.emf] 
[image: image6.emf]Если все А являются В, а все В являются С, 

то все А являются С.

В

И

С В

С

«Если все воробьи – птицы, а все птицы –

животные, то все воробьи являются

животными».

А

А

 
[image: image7.emf]Если ни одно А не является В, 

а все С являются А, 

то ни одно С не является В.

И

В

«Если ни один прямоугольник не является

окружностью, а все квадраты являются

прямоугольниками, то ни один квадрат не является

окружностью».

А

А

С В

С


Закрепление (Слайд 8.) 
[image: image8.emf]
1) Учебник с.60 - №1 (1-4) - Слайд 9-12.

[image: image9.emf]Слово «урок» изменяется

по падежам и числам.

Все имена существительные

изменяются по падежам и числам. 

Слово «урок» – имя существительное. 

Следовательно, …

1

 
[image: image10.emf]Сережа приходит в школу в

8 часов.

Все ученики, которые учатся в первую

смену, приходят в школу в 8 часов.

Сережа учится в первую смену. 

Значит, …

2

 
[image: image11.emf]Имена городов пишутся с

большой буквы.

Названия городов – имена собственные. 

Имена собственные пишутся с большой

буквы. 

Следовательно, …

3

 
[image: image12.emf]Дробь 3/8 - правильная.

Если числитель дроби меньше

знаменателя, то дробь правильная. 

У дроби 3/8 числитель меньше знаменателя.

Следовательно, …

4


2) Слайд 13-17.

[image: image13.emf] 
[image: image14.emf]Если одно число при счете называют

раньше, чем другое, то это число

меньше.

Да

 
[image: image15.emf]Пианино – это музыкальный инструмент. 

У Вовы дома музыкальный инструмент. 

Значит, у него дома пианино.

Нет, так как музыкальный

инструмент понятие более

широкое, чем пианино.

 
[image: image16.emf]Классные комнаты надо проветривать. 

Квартира – это не классная комната. 

Значит, квартиру не надо

проветривать.

Нет, так как надо

проветривать не только

классные комнаты.

 
[image: image17.emf]25 см больше, чем 2 дм 5 см.

Нет, так как эти

величины равны


3) Учебник с.60 - №3 - Слайд 18-20.

[image: image18.emf] 
[image: image19.emf]У сестёр Юли и Тони было три шапочки: 

одна розовая и две голубых.

Юля

Тоня

Увидев на Юле одну из этих

шапочек, Тоня поняла, что

может надеть только

голубую шапочку.

Какая шапочка была на Юле?

 
[image: image20.emf]Тоня Юля


4) Слайд 21-22.

[image: image21.emf]Игорь

, 

Петя

и

Саша

ловили рыбу. 

Каждый из них поймал либо

ершей

, либо

пескарей

, либо

окуней

. 

Кто из них каких поймал рыб, если

известно, что:

 
[image: image22.emf]1)Колючие плавники

есть у окуней и ершей, 

а у пескарей их нет,

2)Игорь не поймал ни

одной рыбы с

колючими

плавниками,

3)Петя поймал на 2 

окуня больше, чем

поймал рыб Игорь?

Сколько рыб поймал каждый мальчик, если

Игорь поймал 3 рыбы, а всего рыб меньше 10?

Игорь

Петя

Саша

окунь

пескарь

ёрш

3 пескаря

5 окуней

1


5) Слайд 23.

[image: image23.emf]В ящике имеется 3 черных и 5 белых

шаров. Какое наименьшее число

шаров нужно взять из ящика (не

заглядывая в него) , чтобы среди

вынутых шаров:

1) оказался хотя бы один черный;

1) оказался хотя бы один белый;

2) оказались хотя бы два черных; 

3) оказались хотя бы два белых;

6 шаров

4 шара

7 шаров

5 шаров


Физ. пауза

Исходное положение для всех упражнений: позвоночник прямой, глаза открыты, взгляд устремлен прямо.

 Упражнение 1: Взгляд направлять последовательно влево - вправо, вправо-прямо, вверх-прямо, вниз-прямо без задержек в отведенном положении. (Повторить 10 раз.)

 Упражнение 2: Взгляд смещать по диагонали: влево - вниз-прямо, вправо – вверх -прямо, вправо - вниз-прямо, влево - вверх-прямо и постепенно увеличивать задержки в отведенном положении.

 Упражнение 3: Круговые движения глаз: до 10 кругов влево, а затем вправо. Выполнять упражнение вначале быстро, а затем как можно медленнее.

 Упражнение 4: Изменение фокусного расстояния: посмотреть на кончик носа, а затем вдаль.

Практическая работа (на компьютерах)

Продолжаем работать с диаграммами в ТП Word. На прошлом уроке мы с вами делали задание 3, а сегодня выполним задание 4. По результатам данного задания будет удобно сделать умозаключения. 
Практическая работа 8 – задание 4 (стр. 143)

Слайд 24-25.
1. Создать таблицу.

2. по таблице построить круговую диаграмму «Площади океанов»

3. указать – название диаграммы, легенду, процентное отношение каждого океана в водах Мирового океана

Дополнительное задание – столбчатая диаграмма

Рефлексия
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Домашнее задание


[image: image25.emf]§ 2,5, 

вопросы 1 (5-9), 2, 6 –

письменно


§ 2,5, вопросы 1 (5-9), 2, 6
